



花几万报志愿，值吗？



海南出台新法规 为境外人才在琼 发展提供法治保障

记者12日从海南省新闻办公室召开的新闻发布会上获悉，6月起施行的《海南自由贸易港人才发展促进条例》设立“国际人才特别规定”一章，涵盖教育合作、创业支持、居留便利等内容设计，为境外人才在海南发展提供法治保障。

根据条例内容，海南支持引进境外优质高等教育资源，开展中外合作办学或独立办学，培养具备国际视野的高层次人才。在中外合作办学机构和境外独立办学学校中全职工作的境外人员，可依规参与职称评审、高层次人才认定及奖项评选等。

在鼓励境外人才来琼就业创业方面，条例提出多项务实措施。外籍技术技能人员可按规定申请在琼就业创业或办理永久居留，符合条件的高层次人才其外籍配偶和未成年子女也可一并申请。符合条件的境外高层次人才可以聘雇外籍家政服务人员。条例支持开辟个人外汇业务绿色通道，境外人员在海南的薪酬收入、成果转化收益等合法收入可以汇至境外。

签证便利化方面，目前已有85国公民可免签入境海南，未办理签证的外籍人才也可在海口、三亚口岸现场申办签证入境。海南全省已设立13个签证证件窗口，分布在8个市县，便于外籍人士就近办理。在琼工作的外籍人才可申请有效期最长5年的居留证件，符合条件者亦可申办永久居留。

科研领域同样为国际人才提供开放政策。条例支持境外高层次人才担任重大科研项目负责人，领衔海南省科技项目实施；鼓励外资研发机构在海南设立研发中心；探索跨境经费拨付和管理机制。

条例放宽境外人员参加职业资格限制，境外职业资格在海南可获得单向认可。取得境外职业资格或者公认国际专业组织资质的境外人才，经认定后可为海南自贸港内单位或个人提供专业服务。

值得一提的是，条例还明确，境外人员可担任自贸港内法定机构、事业单位和国有企业的法定代表人。条例还支持市场主体建立第三方国际医疗保险结算平台，降低国际人才就医成本。

高考落幕。最近，已有多个省份的教育部门和司法机关发布提示，提醒考生和家长在查分录取阶段警惕涉考骗局，其中包括高价指导填报志愿骗局。

近几年，许多教育机构推出了高考志愿填报指导服务，服务费动辄数千甚至上万元。根据2024年中国青年报社社会调查中心联合问卷网发起的专项调研，参与调查的2002名考生及其家长中，有52.9%的受访家庭购买了志愿填报相关服务。而在购买了志愿填报相关服务的受访家庭中，30%表示实际采纳了规划师的建议。

如今，高考志愿填报已经是规模不小的产业。《中国新闻周刊》查询天眼查发现，全国共有2488家关键词为“志愿填报”的公司。艾媒咨询发布的《2025年中国高考志愿填报及就业前景大数据分析报告》则显示，2025年中国高

考志愿填报市场付费规模预计为10.9亿元，预计2027年将增至12.2亿元。

看似前景广阔的市场，已出现价格虚高、服务敷衍、资质虚假等乱象。据相关报道，曾有上海考生家长花费数千元购买志愿填报服务，与机构老师沟通时明确了心仪的学校与专业，但是机构给出的最终方案却与沟通内容南辕北辙，家长质疑，方案根本不像是为客户一对一定制的。还有家长反映，花了大价钱购买机构的高考志愿填报指导服务，但是机构给出的专业建议很模糊，看起来像是在网上临时查的。

张雪峰是高考志愿填报赛道的“顶流”，最近他的名字又一次冲上热搜。5月31日，张雪峰在直播时突然宣布，自己可能会退出网络直播。此前，张雪峰的言论多次引发轩然大波，有家长反映从其名下教育机构所购产品存在质量问题。

不过，张雪峰的志愿填报

生意很是火爆。3月31日，张雪峰创立的教育机构“峰学未来”开售2025年高考志愿填报服务，收费分别是12999元和18999元。据媒体报道，开售20分钟，全国多数省份的名额就已售罄。

有媒体指出，张雪峰的告别可能只是一种营销策略：高考前宣布停播、开学后计划复播，暂避监管锋芒。

去年教育部曾发文梳理了近几年志愿填报市场上的一些典型问题：一些机构或个人宣称拥有所谓的“内部数据”，其实这些数据并不准确，甚至存在误导性；一些机构打出“专家团队”的旗号，实际上这些所谓的“高考志愿规划师”并无相关资质和经验，有的甚至是临时招募的社会人员；一些志愿填报指导机构过度强调某些专业的就业前景，制造“热门专业”的假象，通过“专业决定论”刻意渲染焦虑氛围，而背后的真实目的还是兜售课

程、贩卖咨询服务，以此牟利。

其实，高考志愿填报服务在考生和家长中风靡的原因不难理解。艾媒咨询在报告中指出，近年来志愿填报模式不断变化，高考志愿填报难度不断上升。此外，艾媒咨询认为，高考生缺乏获取高考填报信息的渠道，加上高考录取人数逐年增多，因此高考志愿填报行业付费需求增多。

中国人民大学教育学院教授程方平曾公开表示，高考志愿填报行业之所以出现，一个重要原因还是高中学校、高校招办以及大学网站和正规国家考试服务部门服务不到位、信息不对称，而大量高考考生又需要这方面的服务。

因此，一方面，志愿填报服务行业亟待“立规矩”，不再制造焦虑；另一方面，政府部门需要通过官方平台提供权威的数据和服务，消除信息差带来的不公平。

三姐妹被大伯炸死案，二审维持死刑原判

2025年1月31日，河北省邯郸市三姐妹在给父亲上坟的过程中因触发地下的爆炸装置被炸身亡。事后经查明，该爆炸装置为三姐妹的大伯王某东预先埋藏。

2月5日，王某东被传唤到案。3月27日，邯郸市中级人民法院判决被告人王某东犯故意杀人罪，判处死刑，剥夺政治权利终身。随后，王某东提起上诉。4月28日，本案二审在邯郸市中级人民法院开庭。

6月11日，中国新闻周刊从遇害三姐妹的代理律师臧樊清处获悉，本案二审已有结果，法院驳回了王某东的上诉，维持对其一审死刑判决。

据三姐妹的亲姐妹王女士介绍，家里共有姊妹5个人，遇害的是其大姐、二姐以及四妹。王女士表示，希望相关部

门能继续调查此案，彻查是否存在共犯情况，其认为本案仍存在若干疑点：其一，王某东蓄意谋划此事已久，其家人是否对其行为知情；其二，爆炸物的储存与制作均是在王某东儿子的仓库中进行；其三，王某东的本职工作是驾驶吸粪车，且文化程度不高，为何能够制作出具有巨大威力的炸药。

据判决书介绍，爆炸装置爆炸后的冲击波造成了压缩性炸坑，炸坑南北长70cm、东西长50cm、高度为26cm，坑底部距地面总高度为58cm。

判决书中提到，王某东手机内存在一条视频浏览记录，该视频因违规已下架，通过部分评论分析该视频系与“烟花爆竹制作”有关。

据臧樊清透露，在二审宣判之前，他们已向公安部提交

申请，要求追究其他可能存在的共犯的刑事责任。

案件资料显示，被告人王某东与三弟王某山一家因耕地等纠纷常年存在矛盾。2023年5月，两家再次因琐事打架，王某山的二女儿（被害人王某欢）将王某东妻子殴打致轻微伤。王某东遂愈发对王某欢等人怀恨在心。

同年11月，王某东尾随王某欢等人上坟，知晓了王某山坟地的具体位置。次年5月，王某东产生杀人之念，购买了两箱组合烟花放在位于邯郸经济技术开发区南沿村镇连寨村王某杰仓库内的空水缸里。5月至12月间，王某东将两箱组合烟花全部剥开，取出烟火药后制成爆炸装置。

2024年12月20日，王某东将装有爆炸装置的绿色编织袋放到其吸污车右后方，驾

驶该车行至被害人父亲王某山坟地附近，将爆炸装置埋于王某山坟头东南侧地下后驾车返回家中。

2025年1月31日，被害人王某晶（殁年37岁）、王某欢（殁年33岁）、王某娜（殁年26岁）等人到其父王某山坟前烧纸时，燃烧的纸钱引爆了王某东预先埋藏在此处的爆炸装置，致三人当场死亡。

经鉴定，王某晶系爆炸物致颅脑及胸腔脏器损伤死亡；王某欢系爆炸致四肢及多发脏器损伤死亡；王某娜系爆炸致颅脑破裂死亡。

“他的目的是要我们全家人的性命，要不然他为什么会在过年这个关键的时间去埋藏炸药呢？”王女士说。